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មូលន័យសង្ខេប 

 កនុងអតថបទ្យស្រស្ថវស្រជាវច្នេះ ច្យើងែ្ុ ាំស្ិកាអាំពើស្រទ្យសឹ្ដើច្េរ ើច្វលាំដ្ឋប់ែពស់្ននអនុគម្ន៍េូចជា   ច្េរ ើច្វទ្យើ២    ច្េរ ើច្វបនរ 
បនាា ប់ ច្េរ ើច្វននអនុគម្ន៍ប៉ា រា៉ា ខម្៉ាស្រត នងិ ច្េរ ើច្វទ្យើ n  ននអនុគម្ន៍។ ច្យើងមានការបញ្េូ លនិយម្ន័យននច្េរ ើច្វទ្យើ២ ច្េរ ើច្វ 
បនរបនាា ប់ ស្រទ្យឹស្ដើបទ្យ ស្ស្រមាយបញ្ញា ក់ ស្មាា ល់ និង ឧទាហរណ៍ម្ួយចាំនួនផង ។ ជាពិច្ស្ស្ ច្យើងែ្ុ ាំស្កិាស្រស្ថវស្រជាវ
បនរូបម្នរច្េរ ើច្វលាំដ្ឋប់ែពស់្ននអនុគម្ន៍ចាំនួន ៦១ កនុងច្នាេះែ្ុ ាំច្រៀបច្រៀងបនរូបម្នរចាំនួន ២៥ (រូបម្នរ (13), (19),

(20), (21), (28), (30), (32), (34), (35), (36), (37), (38), (39), (40), (41), (43), (45), (46), (47),

(49), (53), (56), (58), (60), (61) ) ច្េើម្បើចូលរមួ្ចាំខណកកនុងការអភិវឌ្ឍចាំច្ណេះេឹងខាងខផនកស្រទ្យឹស្ដើគណិត
វទិ្យាច្លើវស័ិ្យអប់រ ាំ ។  
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ការសិក្សាទ្រឹសដីដេរីដេលំដាប់ខ្ពស់នៃអៃុគមៃ៍ ៃិង រូបមៃតមួយចំៃៃួ  
(Study of Higher Derivative Theory of Functions And Some Formulas) 

 

សេចក្តីស្តើម 
ពេលព េះ ពយើងខ្ញ ុំសូមពលើកយកអត្ថបទស្រាវស្រាវមួយមកបង្ហា ញអនកអា   ងិ អនកសិកា គឺសិកាអុំេើស្រទឹសដើ

ពេរ ើពវលុំដាប់ខពស់ន អ ញគម ៍ប ញព ណ្ េះ ដេលពោកអនកបា ធ្លា ប់ពរៀ ពៅថ្នន ក់ទើ១១ ងិថ្នន ក់ទើ១២មកព ើយ។ ពយើង
បា សិកាពេរ ើពវទើ១ ឬ ពេរ ើពវលុំដាប់១រចួព ើយកនញងពសៀវពៅ ការសកិាស្រទសឹដើពេរ ើពវន អ ញគម ៍ 1 (Study of 

Derivative Theory of Functions) (ភាគទើ១) ព ើយចុំព េះអត្ថបទព េះវញិ ពយើងសិកាប តេូចា ពេរ ើពវទើ២ 
ពេរ ើពវប តបន្ទា ប់ ពេរ ើពវន អ ញគម ៍បា រ ដម ស្រត្  ិង ពេរ ើពវទើ n  ន អ ញគម ៍ ។ ចុំព េះពោលបុំណងន អត្ថបទស្រាវស្រាវ 
គឺចង់បង្ហា ញេើ យិម ័យន ពេរ ើពវលុំដាប់ខពស់ន អ ញគម ៍ ស្រទឹសដើបទ វធិើគណន្ទ  ិង ការពរៀបពរៀងរូបម តមយួចុំ  ួ  
ពេើមបើជួយសស្រមួលេល់សិសស  ិសសតិ្ ពោកស្រគូ អនកស្រគូ  ិង អនកស្រាវស្រាវកនញងការសកិាជុំន្ទញគណិត្វទិា ព ើយា
ឯការជុំ ួយសស្រាប់ពរៀ  ងិបពស្រងៀ ផងដេរ។ ពត្ើអវើពៅាពេរ ើពវលុំដាប់ខពស់ន អ ញគម ៍? ពត្ើពយើងស្រត្ូវគណន្ទពេរ ើ
ពវលុំដាប់ខពស់ន អ ញគម ៍តាមវធិើដបប្?  ពត្ើពយើងអាចសិកាេស្រងើកឬពរៀបពរៀងបា រូបម តពេរ ើពវលុំដាប់ខពស់ន 
អ ញគម ៍អវើខាេះ? 

 

១. សេរសីេទី២ 
 យិម ័យទើ១ 2 
ពគឱ្យអ ញគម ៍ ( )y f x  ា ពេរ ើពវទើ១ តាងពដាយ y  ឬ ( )f x  ។ ពេរ ើពវទើ២ តាងពដាយ y  ឬ 

( )f x  គឺកុំណត់្ពដាយ ិយម ័យលើមើត្ន ពេរ ើពវន ពេរ ើពវទើ១ គថឺ្ន  

0

( ) ( )
( ) lim (1)



  
 

h

f x h f x
f x

h
 ។ 

សាា ល់  

១. ពគអាចពស្របើ ិមិត្តសញ្ញា  
2 2

2 2
( ) ,

d d y
f x

dx dx
 សស្រាប់តាងពេរ ើពវទើ២ន អ ញគម ៍ ( )y f x  ផងដេរ។ 

២. ពគក៏អាចពស្របើ ិមិត្តសញ្ញា ពផសងពទៀត្ដេរ ចុំព េះពេរ ើពវទើ២ន អ ញគម ៍ ( )y f x  គឺ ,y 2D f  ឬ 
2
xD f  ដេល D  ាការ ើពេរ ើពវ ឬ ការ ើឌើពផរ  ង់សយល ។ 

                                                           
1  http://rac.gov.kh/posts/1350 

2  https://activecalculus.org/single/sec-1-6-second-d.html 
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ស្រទសឹដើបទទើ១ 3 
ពគឱ្យអ ញគម ៍ ( )y f x  ា ពេរ ើពវេើរេងស្រត្ង់ x  (ពេរ ើពវទើ១  ិង ពេរ ើពវទើ២) ។ ពន្ទេះពគបា ៖  

20

( 2 ) 2 ( ) ( )
( ) lim (2)



   
 

h

f x h f x h f x
f x

h
 

         
20

( ) 2 ( ) ( )
lim (3)


   


h

f x h f x f x h

h
 ។ 

ពយើងា សស្រាយបញ្ញា ក់េូចត្ពៅ៖ 
រពបៀបទើ១ 
ពដាយអ ញគម ៍ ( )y f x  ា ពេរ ើពវេើរេងស្រត្ង់ x  ពន្ទេះតាម ិយម ័យទើ១ ន្ទុំឱ្យ 

0

( ) ( )
( ) lim



  
 

h

f x h f x
f x

h
 

ដេល 
0

( ) ( )
( ) lim



 
 

h

f y h f y
f y

h
 ។ 

ន្ទុំឱ្យ  

0

( ) ( ) ( ) ( )

( ) lim


     


 
h

f x h h f x h f x h f x

h hf x
h

  

          
20

( 2 ) 2 ( ) ( )
lim


   


h

f x h f x h f x

h
 

          
20

( ) 2 ( ) ( )
lim


   


h

f t h f t f t h

h
 (េិត្ ពដាយតាង  t x h ) ។ 

រពបៀបទើ២ 

អ ញគម ៍ ( )y f x  ា ពេរ ើពវេើរេងស្រត្ង់ x   ិងលើមើត្ន អងាខាងាដ ុំា រងមិ កុំណត់្ 0
0
 ពន្ទេះពយើងអ ញវត្ត 

រូបម ត L’Hospital ពយើងបា  

20

( 2 ) 2 ( ) ( )
lim


   

h

f x h f x h f x

h
20

( ( 2 ) 2 ( ) ( ))
lim

( )

   


h

f x h f x h f x

h
 

0

2 ( 2 ) 2 ( )
lim

2

   


h

f x h f x h

h
 

0

(2 ( 2 ) 2 ( ))
lim

(2 )

    


h

f x h f x h

h
 

                                                           
3  https://en.wikipedia.org/wiki/Second_derivative 
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0

4 ( 2 ) 2 ( )
lim

2

   


h

f x h f x h  

4 ( 2 0) 2 ( 0)
( )

2

    
 

f x f x
f x  (េិត្) ។ 

ចុំព េះរូបម ត (3)  ពយើងស្រាយបញ្ញា ក់ស្រសពេៀងោន ដេរ តាមរបូម ត L’Hospital ។ 

ឧទា រណ៍   
ក. រកពេរ ើពវទើ២ន អ ញគម ៍ 3( ) 5 2 f x x x  តាមលើមើត្ពដាយពស្របើេើររពបៀប។ 
ខ. ទាញរក (0)f   ិង ( 2) f  ។ 

ពយើងា េុំព្េះស្រាយេូចត្ពៅ៖ 
ក. រកពេរ ើពវទើ២ន ( )f x ពដាយពស្របើេើររពបៀប ។ 
រពបៀបទើ១ 
ពយើងា  3( ) 5 2 f x x x  កុំណត់្បា ចុំព េះ  x ។ 
ពយើងបា  3( ) 5( ) 2( )    f x h x h x h  

3 2 2 35( 3 3 ) 2 2     x x h xh h x h  
3 2 2 35 15 15 5 2 2     x x h xh h x h  ។  

ន្ទុំឱ្យ  ( ) ( ) f x h f x

h

3 2 2 3 3(5 15 15 5 2 2 ) (5 2 )      


x x h xh h x h x x

h
  

   
2 2 315 15 5 2  


x h xh h h

h
 

   2 215 15 5 2   x xh h  ។ 
តាម ិយម ័យលើមើត្ន ពេរ ើពវទើ១ ពយើងបា  

0

( ) ( )
'( ) lim



 


h

f x h f x
f x

h
  

   2 2

0
lim (15 15 5 2)


   
h

x xh h  

   2 2 215 15 (0) 5(0) 2 15 2     x x x  ។ 
តាម ិយម ័យលើមើត្ន ពេរ ើពវទើ២ ន្ទុំឱ្យ 

0

( ) ( )
( ) lim



  
 

h

f x h f x
f x

h
 

2 2

0

(15( ) 2) (15 2)
lim


   


h

x h x

h
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2 2

0

15[( ) ]
lim


 


h

x h x

h
 

0

15[( ) ] [( ) ]
lim


   


h

x h x x h x

h
 

0
lim 15(2 ) 15(2 0) 30


    
h

x h x x  ។ 

េូចព េះ ( ) 30 f x x  ។ 

រពបៀបទើ២ 
ពយើងា  3( ) 5 2 f x x x  កុំណត់្បា ចុំព េះ  x ។ 
ពយើងបា   

( 2 ) 2 ( ) ( )   f x h f x h f x
3 3 3[5( 2 ) 2( 2 )] 2[5( ) 2( )] 5 2         x h x h x h x h x x  

   3 3 35( 2 ) 10( ) 5    x h x h x  
   3 2 2 3 3 2 2 3 35( 6 12 8 ) 10( 3 3 ) 5        x x h xh h x x h xh h x  
   2 3 2 360 40 30 10   xh h xh h  
   2(30 30 ) h x h  ។ 

តាមរូបម ត (2)  ន ស្រទឹសដើបទទើ១ ន្ទុំឱ្យ 

20

( 2 ) 2 ( ) ( )
( ) lim



   
 

h

f x h f x h f x
f x

h
 

2

20

(30 30 )
lim





h

h x h

h
 

0
lim (30 30 )


 
h

x h 30 30(0) 30  x x  ។ 

េូចព េះ ( ) 30 f x x  ។ 
ខ. ទាញរក (0)f   ិង ( 2) f  ។ 
តាមសុំណួរ ក. ពយើងា  ( ) 30 f x x  ។ 
ន្ទុំឱ្យ (0) 30(0) 0  f   
 ិង ( 2) 30( 2) 60     f  ។ 

 យិម ័យទើ២ 4 
ពបើអ ញគម ៍ ( )y f x  ា ពេរ ើពវទើ១ តាងពដាយ '( )f x   ព ើយ '( )f x  ា ពេរ ើពវមដងពទៀត្ ពន្ទេះពេរ ើពវ

ន  '( )f x  ព េះ ពៅថ្ន ពេរ ើពវទើ២ន អ ញគម ៍ ( )y f x  ដេលតាងពដាយ "y  ឬ "( )f x  គឺថ្ន  

 ( ) ( ( )) ( ) (4)
 

     
 

d d
f x f x f x

dx dx
 ។ 

                                                           
4  https://mathstat.slu.edu/~may/ExcelCalculus/sec-4-5-SecondDerivativeConcavity.html 
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ឧទា រណ៍   
គណន្ទ '( )g x   ិង "( )g x  ន អ ញគម ៍ខាងពស្រកាម៖ 
ក. 3 2 4( ) (3 2 )(4 5 )  g x x x x x   

ខ. 
3

3

3 5
( )

4 9






x
g x

x
 

គ. ( )  ng x x  ដេល 0, x n  ។ 
ពយើងា េុំព្េះស្រាយេូចត្ពៅ៖ 
គណន្ទ '( )g x   ិង "( )g x  ។ 
ក. ពយើងា  3 2 4( ) (3 2 )(4 5 )  g x x x x x  ។ 
តាមរូបម តង្ហយ រូបម តស្រគេឹះ  ងិ រូបម ត (4) ន ពេរ ើពវ ពយើងបា   

3 2 4 3 2 4'( ) (3 2 ) '(4 5 ) (3 2 )(4 5 ) '     g x x x x x x x x x               
         2 4 3 2 3(9 4 )(4 5 ) (3 2 )(16 5)     x x x x x x x  
         6 3 5 2 6 3 5 236 45 16 20 48 15 32 10       x x x x x x x x     
         6 5 3 284 48 60 30   x x x x  
 ិង  

6 5 3 2"( ) ( ( )) (84 ) ' (48 ) ' (60 ) ' (30 ) '     g x g x x x x x  
  5 4 2504 240 180 60   x x x x  ។  

ខ. ពយើងា  
3

3

3 5
( )

4 9






x
g x

x
 ។ 

តាមរូបម តង្ហយ រូបម តស្រគេឹះ  ងិ រូបម ត (4) ន ពេរ ើពវ ពយើងបា   
3 3 3 3

3

3 2

(3 5) '(4 9) (3 5)(4 9) '
'( ) , 4 9 0

(4 9)

    
  



x x x x
g x x

x
 

          
2 3 3 2

3

3 2

9 (4 9) (3 5) 12 9
,

4(4 9)

   
 



x x x x
x

x
 

          
2 3 3

3 2

(36 81 36 60)

(4 9)

  




x x x

x
 

2
3

3 2

141 9
,

4(4 9)


 



x
x

x
 

 ិង  
2 3 2 2 3 2

3

3 4

( 141 ) '((4 9) ) ( 141 )((4 9) ) ' 9
( ) ( ( ) ) ,

4(4 9)

    
    



x x x x
g x g x x

x
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3 2 2 2 3

3 4

2 (4 9) 24 (4 9)
141

(4 9)

    
  



x x x x x

x
 

         
3 2 2

3 3

2 (4 9) 24
141

(4 9)

   
  



x x x x

x
  

         
4 4

3 3

8 18 24
141

(4 9)

 
  



x x x

x
 

4
3

3 3

2538 2256 9
,

4(4 9)


 



x x
x

x
 ។  

គ. ពយើងា  ln ln( )   
nn x n xg x x e e  ដេល 0, x n  ។ 

តាមរូបម តង្ហយ រូបម តស្រគេឹះ របូម តប ដ្ ក់  ិង រូបម ត (4)  ន  
ពេរ ើពវ ពយើងបា   

ln 11
( ) ( ln )      n x n ng x n x e n x n x

x
 

ឬ  1( ) (5) n nx n x  
 ិង 

1( ) ( ( )) ( )   nd d
g x g x n x

dx dx
 

          ( 1) 1 2( 1) ( 1)     n nn n x n n x  ។ 
សាា ល់ 

កនញងពសៀវពៅ ការសកិាស្រទសឹដើពេរ ើពវន អ ញគម ៍ ភាគទើ១ 5 ពយើងខ្ញ ុំបា សកិាេស្រងើករូបម ត (5)  ចុំព េះ 
n  ព ើយកនញងអត្ថបទស្រាវស្រាវព េះ ពយើងខ្ញ ុំសកិាប តរូបម តព េះ ចុំព េះ n  ។ 

ឧទា រណ៍  
រក 'y   ិង ''y  ាអ ញគម ៍ន  x   ិង y  ពលើទុំន្ទក់ទុំ ង 3 32 3 54 y x  ដេល ( )y y x  ។  

ពយើងា េុំព្េះស្រាយេូចត្ពៅ៖ 
រក 'y   ិង ''y  ាអ ញគម ៍ន  x   ិង y  ។  
ពយើងា ទុំន្ទក់ទុំ ង 3 32 3 54 y x  ដេល ( )y y x  ។ 
ពយើងពធវើពេរ ើពវពលើអងាទាុំងេើរន ទុំន្ទក់ទុំ ងព េះ ពយើងបា  

 3 3(2 3 ) (54) 
d d

y x
dx dx

 

សមមូល 3 3(2 ) (3 ) 0 
d d

y x
dx dx

 

                                                           
5  http://rac.gov.kh/posts/1350 
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សមមូល 2 26 9 0 
dy

y x
dx

 (រូបម តប ដ្ ក់)  សមមូល 2 26 ' 9 y y x  

េូចព េះ 
2 2

2 2

9 3
'

6 2


  

x x
y

y y
 ។ 

ពយើងា េើររពបៀបកនញងការរក ''y  ។ 
រពបៀបទើ១  
ពយើងពស្របើសមើការ 2 26 ' 9 y y x  ។ 
ពយើងពធវើពេរ ើពវពលើអងាទាុំងេើរន សមើការព េះ ពយើងបា  

 2 2(6 ') ( 9 ) 
d d

y y x
dx dx

 

សមមូល 2 2(6 ) ' 6 ( ') 18    
d d

y y y y x
dx dx

 

សមមូល 212 ' ' 6 '' 18    y y y y y x  
សមមូល 2 26 '' 18 12 ( ')   y y x y y  ។ 

ពដាយ 
2

2

3
'

2
 

x
y

y
 ន្ទុំឱ្យ 

2
2

2 2

2 2

3
3 2 ( )

18 12 ( ') 2
''

6

  
 

 

x
x y

x y y y
y

y y
 

     

4

3 44

2 2 3

9
3 2 ( )

3 (2 ) 94

(2 )

 
 

 

x
x y

x y xy

y y y
 

     
3 4 3 3

5 5

6 9 3 (2 3 )

2 2

   
 

x y x x y x

y y
 

     
5 5

3 (54) 81

2


  

x x

y y
 (ពស្របើសមមត្ិកមម)។ 

រពបៀបទើ២  

ពយើងពស្របើសមើការ 
2 2

2 2

9 3
'

6 2


  

x x
y

y y
 ។ 

ពយើងពធវើពេរ ើពវពលើអងាទាុំងេើរន សមើការព េះ ពយើងបា  
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2

2

3
( ') ( )

2
 

d d x
y

dx dx y
 

សមមូល 
2 2 2 2 2

2 2 2

3 3 ( ) ' ( ) ( ) ( ) '
'' ( )

2 2 ( )

  
    

d x x y x y
y

dx y y
           

      
2 2 2

4 3

3 (2 ) (2 ') ( ')
3

2

 
     

x y x y y x y x y

y y
 

            

2
2

2

3

3
( )

2
3

 

  

x
x y x

y

y
  (ជុំ ួស 

2

2

3
'

2
 

x
y

y
) 

            
3 4 3 3

5 5

3(2 3 ) 3 (2 3 )

2 2

   
 

x y x x y x

y y
 

            
5 5

3 (54) 81

2


  

x x

y y
 (ពស្របើសមមត្ិកមម)។ 

ឧទា រណ៍   

គណន្ទពេរ ើពវទើ១  ិង ពេរ ើពវទើ២ន អ ញគម ៍ | |
( )

1 | |




x
g x

x
 ។ 

ពយើងា េុំព្េះស្រាយេូចត្ពៅ៖ 
គណន្ទពេរ ើពវទើ១  ិង ពេរ ើពវទើ២ន  g  ។ 

ពយើងា  
| |

( )
1 | |




x
g x

x
 កុំណត់្បា ចុំព េះ  x េើពស្រ េះ | | 0x  ន្ទុំឱ្យ 1 | | 0 x   

ព ើយ 
| |

(| |) ' 
x

x
x
 ចុំព េះ 0x  6 ។ 

- ពបើ 0x  ពន្ទេះតាមរូបម តន ពេរ ើពវ ពយើងបា  

2

(| |) ' (1 | |) | | (1 | |) '
'( )

(1 | |)

    




x x x x
g x

x
 

           
2

| | | |
( ) (1 | |) | | ( )

(1 | |)

   




x x
x x

x x

x
  

   
2

| | (1 | | | |)

(1 | |)

 




x x x

x x 2

| |

(1 | |)




x

x x
 ។ 

                                                           
6  http://rac.gov.kh/posts/1350 
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- ពបើ 0x  ន្ទុំឱ្យ 

0

(0 ) (0)
'(0 ) lim







 


h

g h g
g

h
 

0

| |
0

1 | |
lim







h

h

h

h
  

       
0

lim
(1 )




h

h

h h
 

0

1 1
lim 1

1 1 0

 
   

 h h
   ិង 

0

(0 ) (0)
'(0 ) lim







 


h

g h g
g

h
 

0

| |
0

1 | |
lim







h

h

h

h
  

       
0

lim
(1 )


h

h

h h
 

0

1 1
lim 1

1 1 0

  
 h h

 ។ 

ពដាយ '(0 ) '(0 ) g g  ន្ទុំឱ្យ ( )g x  ោម  ពេរ ើពវស្រត្ង់ 0x  ពទ។ 
ឥឡូវព េះ ពយើងប តគណន្ទពេរ ើពវទើ២ន  g  ពទៀត្។ 

- ពបើ 0x  ពន្ទេះតាមរូបម តន ពេរ ើពវ ពយើងបា  
2 2

2 2

(| |) ' (1 | |) | | [ (1 | |) ]'
''( )

[ (1 | |) ]

  




x x x x x x
g x

x x
 

      
2 2 2

2 2

| |
( ) (1 | |) | | [( ) '(1 | |) ((1 | |) ) ']

[ (1 | |) ]

    




x
x x x x x x x

x

x x
  

      
2 2

2 4

| | (1 | |) | | [ (1)(1 | |) (2(1 | |) '(1 | |)) ]

(1 | |)

     




x x x x x x x

x x
       

              
2 2

2 4

| |
| | (1 | |) | |(1 | |) 2 | | ( ) (1 | |)

(1 | |)

    




x
x x x x x x x

x

x x
  

      
2

2 4

2 | | (1 | |)

(1 | |)

 




x x

x x 3

2

(1 | |)




 x
 ។ 

- ពបើ 0x  ន្ទុំឱ្យ ( )g x  ោម  ពេរ ើពវទើ១ស្រត្ង់ 0x  ពទ (សស្រាយរចួព ើយ) ា  ័យថ្ន '(0)g  មិ ា 
ត្នមា ។ ន្ទុំឱ្យ ( )g x  ក៏ោម  ពេរ ើពវទើ២ស្រត្ង់ 0x  ផងដេរ។ 

ាសរញប ពយើងបា  2 3

| | 2
'( ) , ''( )

(1 | |) (1 | |)


 

 

x
g x g x

x x x
 ចុំព េះ 0x  ព ើយ ( )g x  ោម   

ពេរ ើពវទើ១ ងិពេរ ើពវទើ២ស្រត្ង់ 0x  ពទ ។ 
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២.  ដេរីដេបៃតបន្ទសប ់
 យិម ័យទើ៣ 7 
ពេរ ើពវន អ ញគម ៍ ( )y f x  អាចា ពេរ ើពវខាួ ឯងពទៀត្ ពគពៅ ពេរ ើពវប តបន្ទា ប់ថ្ន  ពេរ ើពវទើ១, ពេរ ើពវទើ២, 

… , ពេរ ើពវទើ n    ពគតាងពរៀងោន ពដាយ (1) (2) (3) (4) (n)' , " , "' , , ... ,  y y y y y y y y  ឬ 
(1) (2) (3)'( ) ( ), "( ) ( ), '"( ) ( ),  f x f x f x f x f x f x  (4) (n)( ), ... , ( )f x f x   ិង កុំណត់្ពដាយ 

 ( ) ( ) 
d

f x f x
dx

 

   "( ) ( ) ( )
 

  
 

d d d
f x f x f x

dx dx dx
 

   (3) (2)( ) ( ) ( ) (6) 
d d

f x f x f x
dx dx

 

……………………………………………………… 

  (n) (n 1)( ) ( ) (7)
d

f x f x
dx

 ។ 

សាា ល់  
១. ការកុំណត់្សរពសរ ិមតិ្តសញ្ញា របស់ឡាហ្រ កង់ (Lagrange) ចុំព េះពេរ ើពវប តបន្ទា ប់ន អ ញគម ៍ 

( )y f x  គឺបា បង្ហា ញកនញង ិយម ័យទើ៣ ។ 
២. ការកុំណត់្សរពសរ ិមិត្តសញ្ញា របស់ដលប ើត្ (Leibniz) ចុំព េះពេរ ើពវប តបន្ទា ប់ន អ ញគម ៍ 

( )y f x  គឺ 
2 3

2 3
, , , ... ,

n

n

dy d y d y d y

dx dx dx dx
 ឬ 

2 3

2 3
( ), ( ), ( ), ... , ( )

n

n

d d d d
f x f x f x f x

dx dx dx dx
 ។ 

៣. ការកុំណត់្សរពសរ មិិត្តសញ្ញា របស់អឺដល (Euler) ចុំព េះពេរ ើពវប តបន្ទា ប់ន អ ញគម ៍ ( )y f x  គឺ
2 3, , , ... , nDy D y D y D y  ឬ 2 3, , , ... , n

x x x xD y D y D y D y  
ដេល D  ាការ ើពេរ ើពវ ឬ ការ ើឌើពផរ  ង់សយល ។ 

៤. ការកុំណត់្សរពសរ ិមតិ្តសញ្ញា របស់ញូត្ញ  )Newton) ចុំព េះពេរ ើពវប តបន្ទា ប់ន អ ញគម ៍ ( )y f x  

គឺ
4

, , , , ... ,
n

y y y y y  ។ 

ឧទា រណ៍   
គណន្ទពេរ ើពវទើ៥ន អ ញគម ៍ខាងពស្រកាម៖ 
ក. 5 4 3( ) 4 5 3 250   f x x x x   
ខ. 8( ) 4 8 5 7ln   xg x x x e x  ។ 

                                                           
7  https://en.wikipedia.org/wiki/Derivative 
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ពយើងា េុំព្េះស្រាយេូចត្ពៅ៖ 
ក. គណន្ទពេរ ើពវទើ៥ន  ( )f x  ។ 
ពយើងា  5 4 3( ) 4 5 3 250   f x x x x  កុំណត់្បា ចុំព េះ  x  ។ 
តាមរូបម តង្ហយ ងិរូបម តស្រគេឹះន ពេរ ើពវ ពយើងបា ពេរ ើពវាប តបន្ទា ប់គឺ  

  5 4 3( ) ( ) (4 ) ' (5 ) ' (3 ) ' (250) '     
d

f x f x x x x
dx

 

         4 3 220 20 9  x x x  

  4 3 2"( ) ( ) (20 ) ' (20 ) ' (9 ) '   
d

f x f x x x x
dx

 

  3 280 60 18  x x x  

 (3) 3 2( ) ( ) (80 ) ' (60 ) ' (18 ) '   
d

f x f x x x x
dx

 

    2240 120 18  x x   

 (4) (3) 2( ) ( ) (240 ) ' (120 ) ' (18) '   
d

f x f x x x
dx

 

  480 120 x   ិង  

 (5) (4)( ) ( ) (480 ) ' (120) ' 480   
d

f x f x x
dx

 ។ 

េូចព េះ ពេរ ើពវទើ៥ន  ( )f x  គឺ (5) ( ) 480f x  ។ 
ខ. គណន្ទពេរ ើពវទើ៥ន  ( )g x  ។ 
ពយើងា  8( ) 4 8 5 7ln   xg x x x e x  កុំណត់្បា ចុំព េះស្រគប់ 0x ។ 
តាមរូបម តង្ហយ ងិរូបម តស្រគេឹះន ពេរ ើពវ ពយើងបា ពេរ ើពវាប តបន្ទា ប់គឺ  

  8( ) ( ) (4 ) ' (8 ) ' (5 ) ' (7 ln ) '     xd
g x g x x x e x

dx
 

         7 7
32 8 5   xx e

x
 

         7 132 8 5 7    xx e x  

  7 1( ) ( ) (32 ) ' (8) ' (5 ) ' (7 ) '     xd
g x g x x e x

dx
 

          6 2224 5 7   xx e x  

 (3) 6 2( ) ( ) (224 ) ' (5 ) ' (7 ) '   xd
g x g x x e x

dx
 

    5 31344 5 14   xx e x   
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 (4) (3) 5 3( ) ( ) (1344 ) ' (5 ) ' (14 ) '   xd
g x g x x e x

dx
 

 4 46720 5 42   xx e x   ិង  

 (5) (4) 4 4( ) ( ) (6720 ) ' (5 ) ' (42 ) '   xd
g x g x x e x

dx
 

   3 526880 5 168   xx e x  ។ 
េូចព េះ ពេរ ើពវទើ៥ន  ( )g x  គឺ (5) 3 5( ) 26880 5 168   xg x x e x  ។ 

៣.  ដេរីដេនៃអៃុគមៃប៍ សរ សមម៉ែទ្រ 
កនញងដផនកព េះ ពយើងសរពសរអពេរ x   ិង y  ាអ ញគម ៍ន អពេរទើបើ t  ពដាយគូន អ ញគម ៍ ( ),x x t  
( )y y t  ។ អ ញគម ៍ដបបព េះ ពៅថ្ន អ ញគម ៍បា រ ដម ស្រត្ ឬ សមើការបា រ ដម ស្រត្ ន ដខសពកាងបាង់  ងិ អពេរ t  

ពៅថ្ន បា រ ដម ស្រត្ ។ 

ស្រទសឹដើបទទើ២ 8 
ពគឱ្យដខសពកាងបាង់កុំណត់្ពដាយសមើការបា រ ដម ស្រត្ ( )x x t   ិង ( )y y t ។ ឧបាថ្ន ( )x t   ិង 

( )y t  ា  ព ើយស មត្ថ្ន ( ) 0 x t  ។ ពន្ទេះពគបា ពេរ ើពវ 
dy

dx
 កុំណត់្ពដាយ 

( )
(8)

( )


 



dy
dy y tdt

dxdx x t

dt

 ។  

ពយើងា សស្រាយបញ្ញា ក់េូចត្ពៅ៖ 
ពយើងស មត្ថ្ន បា រ ដម ស្រត្ t  អាចបុំបាត់្បា  ដេលផដល់ ូវអ ញគម ៍ា ពេរ ើពវ (ា ឌើពផរ  ង់ដសយល) ( )y F x  ។  
ន្ទុំឱ្យ ( ) ( ( ))y t F x t  ។ 
ការពធវើពេរ ើពវពលើអងាទាុំងេើរន សមើការព េះ ពដាយពស្របើរូបម តប ដ្ ក់ផដល់ឱ្យ ( ) ( ( )) ( )   y t F x t x t  ។ 

ន្ទុំឱ្យ  ( )
( ( ) )

( )


 



dy y t
F x t

dx x t
 (េិត្) ។ 

 េើរូបម ត (8)  ពយើងពធវើពេរ ើពវាប តបន្ទា ប់ ពន្ទេះពយើងបា រូបម តពេរ ើពវបា រ ដម ស្រត្លុំដាប់ខពស់ខាងពស្រកាម៖ 

2

2
(9)

 
 

     
 

d dy

d y d dy dt dx

dxdx dxdx
dt

 

                                                           
8

  https://math.libretexts.org/Courses/Monroe_Community_College/MTH_210_Calculus_I_(Seeburger)/04%3A_Applications_of_ 

    Derivatives/4.08%3A_Derivatives_of_Parametric_Equations 
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2

23 2

3 2
(10)

 
        

 

d d y

dt dxd y d d y

dxdxdx dx
dt

 

………………………………………………………… 
………………………………………………………… 

1

11

1
(11)







 
        

 

n

nn n

n n

d d y

dt dxd y d d y

dxdxdx dx
dt

 

ស្រទសឹដើបទទើ៣ 
ពគឱ្យដខសពកាងបាង់កុំណត់្ពដាយសមើការបា រ ដម ស្រត្ ( )x x t   ិង ( )y y t ។ ឧបាថ្ន ( ),x t

( ), ( ) x t x t   ិង ( ), ( ), ( )  y t y t y t  ា  ព ើយស មត្ថ្ន ( ) 0 x t  ។ ពន្ទេះពគបា ពេរ ើពវ 
2

2

d y

dx
  ិង 

3

3

d y

dx
 កុំណត់្ពដាយ 

2 2

2 2 2

2
3( )

  



dx d y dy d x

d y dt dtdt dt
dxdx
dt

3

( ) ( ) ( ) ( )
(12)

( ( ))

     




x t y t y t x t

x t
 

 ិង  

         

3 3 2 2 2
2 2

3 3 3 2 2 2

3
5

( ) 3 3 ( )

( )

  



dx d y dx dy d x dx d x d y dy d x

d y dt dt dt dt dtdt dt dt dt dt
dxdx
dt

  

       
2 2

5

( ( )) ( ) ( ) ( ) ( ) 3 ( ) ( ) ( ) 3 ( )( ( ))

( ( ) )

           




x t y t x t y t x t x t x t y t y t x t

x t
   (13)  ។ 

ពយើងា សស្រាយបញ្ញា ក់េូចត្ពៅ៖ 
ពដាយ ( ), ( ), ( )  x t x t x t   ិង ( ), ( ), ( )  y t y t y t  ា  ព ើយ ( ) 0 x t  ពន្ទេះពយើងបា  

( )

( )






dy y t

dx x t
 (តាមរូបម ត (8) ) 

2

2

 
 

     
 

d dy

d y d dy dt dx

dxdx dxdx
dt
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2

( ( )) ( ) ( ) ( ( ))( )

( ) ( ( ))

( ) ( )

         
    
 

y t x t y t x td y t

dt x t x t

x t x t
 

        
3

( ) ( ) ( ) ( )

( ( ))

     




x t y t y t x t

x t
 (េិត្)  

 ិង 
2

23 2

3 2

 
        

 

d d y

dt dxd y d d y

dxdxdx dx
dt

 

        
3

( ) ( ) ( ) ( )

( ( ) )

( )

      
 

 


d x t y t y t x t

dt x t

x t
 

        

3 3

3 2

( ( ) ( ) ( ) ( )) ( ( ) ) ( ( ) ( ) ( ) ( ))(( ( ) ) )

[( ( ) ) ]

( )

             






x t y t y t x t x t x t y t y t x t x t

x t

x t
 

        
3 2

7

( ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ))( ( ) ) ( ( ) ( ) ( ) ( ))(3 ( )( ( ) ) )

( ( ) )

                  




x t y t x t y t y t x t y t x t x t x t y t y t x t x t x t

x t
 

        5

( ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )) ( ) 3( ( ) ( ) ( ) ( )) ( )

( ( ))

                 




x t y t x t y t y t x t y t x t x t x t y t y t x t x t

x t
 

        
2 2

5

( ) ( ) ( ) ( ( )) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 3 ( ) ( ) ( ) 3 ( )( ( ))

( ( ) )

                   




x t x t y t x t y t x t y t x t x t y t x t x t x t y t y t x t

x t
 

        
2 2

5

( ( )) ( ) ( ) ( ) ( ) 3 ( ) ( ) ( ) 3 ( )( ( ))

( ( ) )

           




x t y t x t y t x t x t x t y t y t x t

x t
 (េិត្) ។ 

សាា ល់ 
រូបម ត (13)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ១៧ ដខឧសភា ឆ្ន ុំ២០២៣ ។ 

ឧទា រណ៍   
ពគឱ្យដខសពកាងបា រ ដម ស្រត្កុំណត់្ពដាយសមើការ   
      1 tx e   ិង lny t  ។  

រក 
2

2
,

dy d y

dx dx
  ិង 

3

3

d y

dx
 តាមេើររពបៀប ។ 
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ពយើងា េុំព្េះស្រាយេើររពបៀបេូចត្ពៅ៖ 

រក 
2

2
,

dy d y

dx dx
  ិង 

3

3

d y

dx
 ។ 

រពបៀបទើ១ 
ពយើងា  1 tx e   ិង lny t  ។ 
ន្ទុំឱ្យ ( ) , ( ) , ( ) ,    t t tx t e x t e x t e   

1
( ) (ln ) ,  y t t

t
 

2

1
( )  y t

t
 

 ិង  
2

2 2 4 3

( ) 2 2
( ) [ ]

( )


     

t t
y t

t t t
 ។  

តាមរូបម ត (8), (12)   ិង (13)  ពយើងបា ៖  
1

( ) 1

( )


  

 t t

dy y t t

dx x t e t e
 

2

2 3

( ) ( ) ( ) ( )

( ( ) )

     




d y x t y t y t x t

dx x t
 

         
2

3

1 1
(e ) ( ) ( ) (e )

(e )

   



t t

t

tt  

         
2

3 2 2

1 1
e ( )

1

e

 


  

t

t t

ttt

t e
 

 ិង 
3 2 2

3 5

( ( )) ( ) ( ) ( ) ( ) 3 ( ) ( ) ( ) 3 ( )( ( ))

( ( ) )

           




d y x t y t x t y t x t x t x t y t y t x t

dx x t
 

2 2

3 2

5

2 1 1 1
(e ) ( ) (e )( )(e ) 3(e )(e )( ) 3( )(e )

(e )

   



t t t t t t

t

t tt t  

2
23 2

5 3 3

2 1 3 3
e ( )

2 3 2

e e

  
 

 

t

t t

t tt tt t

t
 ។ 
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េូចព េះ 
2

2 2 2

1 1
,


  

t t

dy d y t

dx t e dx t e
  ិង 

3 2

3 3 3

2 3 2

e

 


t

d y t t

dx t
 ។ 

រពបៀបទើ២ 

រក 
2

2
,

dy d y

dx dx
  ិង 

3

3

d y

dx
 ។ 

ពយើងា  1 tx e   ិង lny t  ។ 

ន្ទុំឱ្យ  tdx
e

dt
  ិង 1


dy

dt t
 ។   

តាមរូបម ត (8), (9)   ិង (10)  ពយើងបា ៖  
1

1
  

t t

dy
dy dt t

dxdx e t e
dt

 

2

2

1 
 

  
    

t

t

dd dy

dt t ed y dt dx

dxdx e
dt

  

         
2

2

( )

( ) ( )( )

( )




 
  

t

t tt

t t t

t e

t e t et e

e e t e
 

         
2 2 2 2

1 1 
   

t t

t t t

e t e t

e t e t e
 

 ិង 
2

2 2 23

3

1   
    

    
t

t

d d y d t

dt dtdx t ed y

dxdx e
dt

 

        

2 2 2 2

2 2 2

(1 ) ( ) (1 )( )

( )

   




t t

t

t

t t e t t e

t e

e
  

        
2 2 2 2 2

2 2 2

(1) (1 )(2 2 )

( )

  
 

t t t

t t

t e t t e t e

e t e
 



17 

 

        
2

4 4

( (1 )(2 2 ))   


t

t t

t e t t t

e t e
 

        
2

3 3

2 2 2 2    


t

t t t t

t e
 

2

3 3

2 3 2 


t

t t

t e
 ។ 

េូចព េះ 
2

2 2 2

1 1
,


  

t t

dy d y t

dx t e dx t e
  ិង 

3 2

3 3 3

2 3 2

e

 


t

d y t t

dx t
 ។ 

៤.  ដេរីដេរ ីn  នៃអៃគុមៃ៍មួយចំៃៃួ 
កនញងដផនកព េះ ពយើង ឹងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន អ ញគម ៍មួយចុំ ួ េូចា អ ញគម ៍សវ័យគញណ អ ញគម ៍

ស ិទា  អ ញគម ៍អញិចសប  ូណង់ដសយល  ិង អ ញគម ៍ពោការ ើត្ ។ 

    ៤.១ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ ( ) ( )  kf x a x b  
ឥឡូវព េះ ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន អ ញគម ៍  

( ) ( )  kf x a x b  ដេល 0, 0 a k  េូចត្ពៅ៖ 
តាមរូបម តប ដ្ ក់ រូបម តង្ហយ រូបម តស្រគឹេះ  ងិ រូបម ត (5)  ន ពេរ ើពវ ពយើងបា ពេរ ើពវាប តបន្ទា ប់គឺ  

1'( ) [ ( ) ]' ( ) ' ( )     k kf x a x b k a x b a x b  
1 1( )   kk a a x b  

1 1"( ) [ ( ) ]'  kf x k a a x b  
 1 2( 1)( ) ' ( )     kka k ax b a x b  
 2 2( 1) ( )    kk k a a x b  

…………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………… 
ឧបាថ្ន វាេតិ្េល់ 1n  គឺ 

(n 1) 1 ( 1)( ) ( 1)( 2) ( ( 2)) ( )        n k nf x k k k k n a a x b  
ពន្ទេះពយើង ងឹស្រាយថ្ន វាេិត្េល់ n  ។ 
តាមកុំពណើ   ពយើងា  (n 1) 1 ( 1)( ) ( 1)( 2) ( ( 2)) ( )        n k nf x k k k k n a a x b  ។  
ពយើងបា   

( ) ( 1)( ) [ ( ) ]'n nf x f x  
1 ( 1)[ ( 1)( 2) ( ( 2)) ( ) ]'       n k nk k k k n a a x b  

1 ( 1) 1( 1)( 2) ( ( 2))( ( 1)) ( ) '( )           n k nk k k k n k n a a x b a x b  
( 1)( 2) ( ( 1)) ( )      n k nk k k k n a a x b  

ា  ័យថ្ន វាេិត្េល់ n  ។ 
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េូចព េះ ពេរ ើពវទើn  ន  ( ) ( )  kf x a x b  គឺ 
( ) ( ) ( 1)( 2) ( ( 1)) ( ) (14)     n n k nf x k k k k n a a x b   

ចុំព េះ n  ។ 
ឧទា រណ៍  គណន្ទពេរ ើពវទើn  ន អ ញគម ៍ខាងពស្រកាម៖  

ក. 1( )  ng x x  ដេល n  
ខ. 2( ) ( )  ng x a x b  ដេល , 0 n a   

គ. 3

1
( ) g x

x
 

ឃ. 4

1
( ) 


g x

a x b
 ដេល 0a   

ង. 5 2

1
( ) g x

x
 

ច. 6 2

1
( )

( )



g x

a x b
 ដេល 0a   

ឆ. 7

1
( ) 

p
g x

x
 ដេល p  

ជ. 8

1
( )

( )


 p
g x

a x b
 ដេល , 0 p a  ។ 

ពយើងា េុំព្េះស្រាយេូចត្ពៅ៖ 
ក. រកពេរ ើពវទើn  ន  1( )g x  ។  
ពយើងា  1( )  ng x x  ។ 
ពដាយយក 1, 0 a b   ិង k n  ជុំ ួសចូលរូបម ត (14)  ពន្ទេះពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  1( )  ng x x  គឺ  

( )
1 ( ) ( 1)( 2) ( ( 1))1 (1 0)      n n n ng x n n n n n x   

             0! ! n x n   (15)    
ចុំព េះ n  ។ 
ខ. រកពេរ ើពវទើn ន  2( )g x  ។ 
ពយើងា  2( ) ( )  ng x a x b  ។ 
ពដាយយក k n  ជុំ ួសចូលរូបម ត (14)  ពន្ទេះពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  2( ) ( )  ng x a x b  គឺ  

( )
2 ( ) ( 1)( 2) ( ( 1)) ( )      n n n ng x n n n n n a a x b   

             0! ( ) !  n nn a a x b n a   (16)   
ចុំព េះ n  ។ 
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គ. រកពេរ ើពវទើn ន  3( )g x  ។ 

ពយើងា  1
3

1
( )  g x x

x
 កុំណត់្បា ចុំព េះ 0x  ។ 

ពដាយយក 1, 0 a b   ិង 1 k  ជុំ ួសចូលរូបម ត (14)  ពន្ទេះពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  
1

3

1
( )  g x x

x
 គឺ  

( ) 1
3 ( ) ( 1)( 1 1)( 1 2) ( 1 ( 1))1 (1 0)          n n ng x n x   

 1

1

( 1) !
( 1) !  




  

n
n n

n

n
n x

x
   (17)  

ចុំព េះ , 0 n x  ។ 
ឃ. រកពេរ ើពវទើn  ន  4( )g x  ។ 

ពយើងា  1
4

1
( ) ( )  


g x a x b

a x b
 កុំណត់្បា ចុំព េះ  

b
x

a
 ។ 

ពដាយយក 1 k  ជុំ ួសចូលរូបម ត (14)  ពន្ទេះពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  1
4

1
( ) ( )  


g x a x b

a x b
 គឺ  

( ) 1
4 ( ) ( 1)( 1 1)( 1 2) ( 1 ( 1)) ( )          n n ng x n a a x b   

  1

1

( 1) !
( 1) ! ( )

( )

 




   



n n
n n n

n

n a
n a a x b

a x b
   (18)  

ចុំព េះ ,  
b

n x
a
 ។ 

ង. រកពេរ ើពវទើn  ន  5( )g x  ។ 

ពយើងា  2
5 2

1
( )  g x x

x
 កុំណត់្បា ចុំព េះ 0x  ។ 

ពដាយយក 1, 0 a b   ិង 2 k  ជុំ ួសចូលរូបម ត (14)  ពន្ទេះពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  
2

5 2

1
( )  g x x

x
 គឺ  

( ) 2
5 ( ) ( 2)( 2 1)( 2 2) ( 2 ( 1)) 1 (1 0)          n n ng x n x   

 2

2

( 1) ( 1)!
( 1) ( 1)!  



 
   

n
n n

n

n
n x

x
    (19)  

ចុំព េះ , 0 n x  ។ 
ច. រកពេរ ើពវទើn  ន  6( )g x  ។ 

ពយើងា  2
6 2

1
( ) ( )

( )

  


g x a x b
a x b

កុំណត់្បា ចុំព េះ  
b

x
a
 ។ 
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ពដាយយក 2 k  ជុំ ួសចូលរូបម ត (14)  ពន្ទេះពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  2
6 2

1
( ) ( )

( )

  


g x a x b
a x b

 គឺ  

( ) 2
6 ( ) ( 2)( 2 1)( 2 2) ( 2 ( 1)) ( )          n n ng x n a a x b   

  2( 1) ( 1)! ( )    n n nn a a x b  

             
2

( 1) ( 1)!

( ) 

 




n n

n

n a

a x b
    (20)   

ចុំព េះ ,  
b

n x
a
 ។ 

ឆ. រកពេរ ើពវទើn  ន  7( )g x  ។ 

ពយើងា  7

1
( )   p

p
g x x

x
 កុំណត់្បា ចុំព េះ 0x  ។ 

ពដាយយក 1, 0 a b   ិង  k p  ជុំ ួសចូលរូបម ត (14)  ពន្ទេះពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  

7

1
( )   p

p
g x x

x
 គឺ  

( )
7 ( ) ( )( 1)( 2) ( ( 1))1 (1 0)          n n p ng x p p p p n x   

  ( 1) ( 1)( 2) ( 1)


    


n

p n

p p p p n

x
 

             ( 1) ( 1)!

( 1)! 

  




n

p n

n p

p x
     (21)   

ចុំព េះ , , 0 n p x  ។ 
ជ. រកពេរ ើពវទើn  ន  8( )g x  ។ 

ពយើងា  8

1
( ) ( )

( )

  


p

p
g x a x b

a x b
 កុំណត់្បា ចុំព េះ  

b
x

a
 ។ 

ពដាយយក  k p  ជុំ ួសចូលរូបម ត (14)  ពន្ទេះពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  8

1
( ) ( )

( )

  


p

p
g x a x b

a x b
 គឺ  

( )
8 ( ) ( )( 1)( 2) ( ( 1)) ( )          n n p ng x p p p p n a a x b   

 ( 1) ( 1)( 2) ( 1)

( ) 

    




n n

p n

p p p p n a

a x b
 

 ( 1) ( 1)!

( 1)! ( ) 

  


 

n n

p n

p n a

p a x b
     (22)  

ចុំព េះ , ,  
b

n p x
a

 ។ 
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    ៤.២ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ ( )  a x bh x e  

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន អ ញគម ៍ ( )  a x bh x e  ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  xe  
េូចត្ពៅ៖ 
ពយើងា  ( )  a x bh x e  កុំណត់្បា ចុំព េះស្រគប់ x  ។ 
តាមរូបម តប ដ្ ក់ រូបម តង្ហយ  ិង រូបម តស្រគេឹះន ពេរ ើពវ ពយើងបា ពេរ ើពវាប តបន្ទា ប់គឺ  

'( ) ( ) ' ( ) '   a x b a x bh x e a x b e  
          1  a x ba e  

1 1''( ) ( ) ' ( ) '   a x b a x bh x a e a a x b e  
           1 2  a x b a x ba ae a e  
…………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………… 
ឧបាថ្ន វាេតិ្េល់ 1n  គឺ 

( 1) 1( )  n n a x bh x a e  
ពន្ទេះពយើង ងឹស្រាយថ្ន វាេិត្េល់ n  ។ 
តាមកុំពណើ   ពយើងា   

( 1) 1( )  n n a x bh x a e  ។  
ពយើងបា   

( ) ( 1) 1( ) [ ( ) ]' [ ]'   n n n a x bh x h x a e  
              1( ) '  n a x ba a x b e  
              1   n a x b n a x ba a e a e  
ា  ័យថ្ន វាេិត្េល់ n  ។ 
េូចព េះ ពេរ ើពវទើn  ន  ( )  a x bh x e  គឺ ( ) ( ) n n a x bh x a e   (23)   
ចុំព េះ n  ។ 
ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (23)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  xe គឺ  

( ) 1 0( ) 1  x n n x xe e e  (24)  ។ 

    ៤.៣ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ ( ) ln( ) u x a x b  
ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន អ ញគម ៍ ( ) ln( ) u x a x b  ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  

ln x  េូចត្ពៅ៖ 
ពយើងា  ( ) ln( ) u x a x b  កុំណត់្បា ចុំព េះ 0 a x b  ។ 
តាមរូបម តប ដ្ ក់ រូបម តង្ហយ  ិង រូបម តស្រគេឹះន ពេរ ើពវ ពយើងបា ពេរ ើពវាប តបន្ទា ប់គឺ  
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1
'( ) (ln ( )) ' ( ) '    


u x a x b a x b

a x b

0( 1) 0!




a

a x b
 

1''( ) ( ) ' [ ( ) ]'  


a
u x a a x b

a x b

2( ) ' ( )   a a x b a x b  

1 2
2 2

2

( 1) 1!
1! ( )

( )

 
   



a
a a x b

a x b
 

…………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………… 
ឧបាថ្ន វាេតិ្េល់ 1n  គឺ 

2 1
( 1)

1

( 1) ( 2)!
( )

( )

 




 




n n
n

n

n a
u x

a x b
 

ពន្ទេះពយើង ងឹស្រាយថ្ន វាេិត្េល់ n  ។ 
តាមកុំពណើ   ពយើងា   

2 1
( 1)

1

( 1) ( 2)!
( )

( )

 




 




n n
n

n

n a
u x

a x b
  

      2 1 1( 1) ( 2)! ( )      n n nn a a x b  ។  
ពយើងបា   

( ) ( 1)( ) [ ( )]'n nu x u x  
   2 1 1[( 1) ( 2)! ( ) ]'      n n nn a a x b  

              2 1 1 1( 1) ( 2)! ( n 1)( ) ' ( )          n n nn a a x b a x b  
              1( 1) ( 1)! ( )    n n nn a a x b  

   
1( 1) ( 1)!

( )

 




n n

n

n a

a x b
 

ា  ័យថ្ន វាេិត្េល់ n  ។ 

េូចព េះ ពេរ ើពវទើn  ន  ( ) ln( ) u x a x b  គឺ 
1

( ) ( 1) ( 1)!
( )

( )

 




n n
n

n

n a
u x

a x b
    (25)  

ចុំព េះ , 0  n a x b  ។ 
ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (25)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  ln x  គ ឺ

1 1
( ) ( 1) ( 1)!1 ( 1) ( 1)!

( ln )
(1 0)

    
 



n n n
n

n n

n n
x

x x
  (26)  

ចុំព េះ , 0 n x  ។ 
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៥.  ដេរីដេរ ីn  នៃអៃគុមៃ៍ផលគណុ 
កនញងដផនកព េះ ពយើង ងឹគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន អ ញគម ៍ផលគញណមួយចុំ ួ  ដេលផសុំោន រវាងអ ញគម ៍លើព ដអ៊ែ 

 ិង អ ញគម ៍អញចិសប  ូណង់ដសយល, អ ញគម ៍សវ័យគញណ  ិង អ ញគម ៍អញិចសប  ូណង់ដសយល, អ ញគម ៍ស ិទា   ិង 
អ ញគម ៍អញិចសប  ូណង់ដសយលាពេើម ។ 

    ៥.១ រូបមៃតដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍  y u v  
ពបើពគា អ ញគម ៍  y u v  ដេល ( )u u x   ិង ( )v v x  ាអ ញគម ៍ា ពេរ ើពវទើ១, ពេរ ើពវទើ២, 

… , ពេរ ើពវទើ n  ពន្ទេះពគបា អ ញគម ៍ y  ា ពេរ ើពវទើ១,  ពេរ ើពវទើ២, … , ពេរ ើពវទើ n  េូចត្ពៅ៖ 
(1) ' ( ) '       y y u v u v u v  
(2) " 2         y y u v u v u v  
(3) "' 3 3             y y u v u v u v u v

(4) (4) (3) (1) (2) (2) (1) (3) (4)4 6 4    y u v u v u v u v uv  
       (4) (3) (1) (2) (2) (1) (3) (4)(4,0) (4,1) (4,2) (4,3) (4,4)    C u v C u v C u v C u v C uv  
……………………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………………. 

(n) (n) ( ) ( 1) (1)( ) ( ,0) ( ,1)     n ny u v C n u v C n u v  
           ( 2) (2) (1) ( 1) ( )( ,2) ... ( , 1) ( , )    n n nC n u v C n n u v C n n uv  (27)  (រូបម តដលប ើត្) 9 

ដេល !
( , ) ; , , {0, 1, 2,...}

!( )!

 
    

 

n n
C n k n k n k

k k n k
 ។ 

    ៥.២ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ y  a x bxe  

ឥឡូវព េះ ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  y  a x bxe  ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  xx e  ។ 
ពដាយពស្របើរូបម ត (23)   ិង (27)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  y ( 0) a x bxe a  គឺ  

(n) 1 [ ( , 1) ( , ) ]   n a x by a e C n n C n n a x  1 ( )  n a x ba e n a x    (28)  ។  
ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (28)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  xx e គឺ  

( ) 1 0 ( ) 1 1 0( ) ( ) 1 ( 1 )       x n x n n xxe xe e n x  ( ) xe n x   (29)  ។ 

សាា ល់ 
រូបម ត (28)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ១  ដខមើន្ទ  ឆ្ន ុំ២០២៣   ិង  បា ផញសកនញងព វសបញករបស់ខ្ញ ុំ 

(https://www.facebook.com/profile.php?id=100008785389245&mibextid=LQQJ4d) ពៅនេៃទើ១៥ 
ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣ ។ 
                                                           
9
  https://testbook.com/maths/leibnitz-theorem 



24 

 

    ៥.៣ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ 2y  a x bx e  

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  2y  a x bx e  ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  2 xx e  ។ 
ពដាយពស្របើរូបម ត (23)   ិង (27)   ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  2y ( 0) a x bx e a  គឺ  

(n) 2 2 2[2 ( , 2) 2 ( , 1) ( , )]     n a x by a e C n n axC n n a x C n n   
       2 2 2[ ( 1) 2 ]    n a x ba e n n na x a x    (30)  ។  
ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (30)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  2 xx e  គឺ  

2 ( ) 2 1 0 ( )( ) ( ) x n x nx e x e  
      2 1 0 2 21 [ ( 1) 2 1 1 ]      n xe n n n x x  
      2[ ( 1) 2 ]   xe n n n x x    (31)  ។ 

សាា ល់ 
រូបម ត (30)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ៧ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣  ិង បា ផញសកនញងព វសបញករបស់ខ្ញ ុំពៅ

នេៃទើ១៥ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣ ។ 

    ៥.៤ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ 3y  a x bx e  

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  3y  a x bx e  ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  3 xx e  ។ 
ពដាយពស្របើរូបម ត (23)   ិង (27)   ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  3y ( 0) a x bx e a  គឺ  

(n) 3 [6 ( , 3) 6 ( , 2)     n a x by a e C n n axC n n 2 2 3 33 ( , 1) ( , )] a x C n n a x C n n     
        3 2 2 3 3[ ( 1)( 2) 3 ( 1) 3 ]       n a x ba e n n n n n a x na x a x    (32)  ។ 
ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (32)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  3 xx e  គឺ  

3 ( ) 3 1 0 ( )( ) ( ) x n x nx e x e  
      3 1 0 2 2 3 31 [ ( 1)( 2) 3 ( 1)(1) 3 1 1 ]       n xe n n n n n x n x x  
      2 3[ ( 1)( 2) 3 ( 1) 3 ]      xe n n n n n x n x x    (33)  ។ 

សាា ល់ 
រូបម ត (32)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ៨ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣  ិង បា ផញសកនញងព វសបញករបស់ខ្ញ ុំពៅ

នេៃទើ២១ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣ ។  

    ៥.៥ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ 
1

y  a x be
x

 

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  1
y  a x be

x
 ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  

xe

x
 ។ 
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ពដាយពស្របើរូបម ត (17),  (23)   ិង (27)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  1
y ( 0) a x be a

x
 គ ឺ

(n)

1
0

( 1) ( )!
( , )




 


 
 

n i in
a x b

n i
i

n i a
y e C n i

x
  (34)  

ចុំព េះស្រគប់ , 0 n x  ។  

ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (34)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  
xe

x
 គឺ  

( ) 1 0 ( )1
( ) ( )

x
n x ne

e
x x

 

  1 0

1
0

( 1) ( )! 1
( , )




 


  
 

n i in
x

n i
i

n i
e C n i

x
 

  
1

0

( 1) ( )!
( , )



 


 
 

n in
x

n i
i

n i
e C n i

x
   (35)   

ចុំព េះស្រគប់ , 0 n x  ។ 
សាា ល់ 

រូបម ត (34)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ១៤ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣  ិង បា ផញសកនញងព វសបញករបស់ខ្ញ ុំ
ពៅនេៃទើ២១ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣ ។  

    ៥.៦ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ 
2

1
y  a x be

x
 

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  
2

1
y  a x be

x
 ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  

2

xe

x
 ។ 

ពដាយពស្របើរូបម ត (19),  (23)   ិង (27)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  
2

1
y ( 0) a x be a

x
 គ ឺ

(n)

2
0

( 1) ( 1)!
( , )




 


  
 

n i in
a x b

n i
i

n i a
y e C n i

x
   (36)  

ចុំព េះស្រគប់ , 0 n x  ។  

ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (36)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  
2

xe

x
 គឺ  

( ) 1 0 ( )

2 2

1
( ) ( )

x
n x ne

e
x x

1 0

2
0

( 1) ( 1)! 1
( , )




 


   
 

n i in
x

n i
i

n i
e C n i

x
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2

0

( 1) ( 1)!
( , )



 


  
 

n in
x

n i
i

n i
e C n i

x
   (37)   

ចុំព េះស្រគប់ , 0 n x  ។ 
សាា ល់ 

រូបម ត (36)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ១៥ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣  ិង បា ផញសកនញងព វសបញករបស់ខ្ញ ុំ
ពៅនេៃទើ២៨ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣ ។  

    ៥.៧ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ 
3

1
y  a x be

x
 

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  
3

1
y  a x be

x
 ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  

3

xe

x
 ។ 

ពយើងា រូបម ត (21)  គឺ 
(n)

(n)1 ( 1) ( 1)!
( )

( 1)!





   
  

 

n
p

p p n

p n
x

x p x
 ចុំព េះស្រគប់ 0x  ។ 

ពយើងយក 3p  ជុំ ួសចូលកនញងរូបម ត (21)  ពន្ទេះពយើងបា  
(n)

3 (n)

3 3

1 ( 1) ( 2)!
( )

(3 1)!





  
  

 

n

n

n
x

x x
 

3

( 1) ( 2)!

2 

 


n

n

n

x
   (38)   

ចុំព េះស្រគប់ , 0 n x  ។ 

ពដាយពស្របើរូបម ត (38),  (23)   ិង (27)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  
3

1
y ( 0) a x be a

x
 គ ឺ

(n)

3
0

( 1) ( 2)!
( , )

2




 


  
 

n i in
a x b

n i
i

n i a
y e C n i

x
   (39)  

ចុំព េះ , 0 n x  ។ 

ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (39)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  
3

xe

x
 គឺ  

( ) 1 0 ( )

3 3

1
( ) ( )

x
n x ne

e
x x

1 0

3
0

( 1) ( 2)! 1
( , )

2




 


   
 

n i in
x

n i
i

n i
e C n i

x
 

  
3

0

( 1) ( 2)!
( , )

2



 


  
 

n in
x

n i
i

n i
e C n i

x
  (40)   

ចុំព េះស្រគប់ , 0 n x  ។ 
សាា ល់ 

រូបម ត (39)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ២១ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣  ិង បា ផញសកនញងព វសបញករបស់ខ្ញ ុំ
ពៅនេៃទើ២៨ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣ ។  
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    ៥.៨ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ y ln a x be x  

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  y ln a x be x  ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  lnxe x  ។ 
ពដាយពស្របើរូបម ត (26),  (23)   ិង (27)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  y ln ( 0, 0)  a x be x a x  គ ឺ

11
(n)

0

( 1) ( 1)!
[ ln ( , ) ]

 





  
 

n i in
a x b n

n i
i

n i a
y e a x C n i

x
   (41)   

ចុំព េះ , 0 n x  ។ 
ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (41)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  lnxe x  គឺ  

( ) 1 0 ( )( ln ) ( ln )x n x ne x e x  

        
11

1 0

0

( 1) ( 1)!1
[1 ln ( , ) ]

 





  
 

n i in
x n

n i
i

n i
e x C n i

x
 

        
11

0

( 1) ( 1)!
[ ln ( , ) ]

 




  
 

n in
x

n i
i

n i
e x C n i

x
    (42)   

ចុំព េះ , 0 n x  ។ 
សាា ល់ 

រូបម ត (41)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ២៩ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣  ិង បា ផញសកនញងព វសបញករបស់ខ្ញ ុំ
ពៅនេៃទើ៣ ដខពមា ឆ្ន ុំ២០២៣ ។  

    ៥.៩ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ ln( ) y x a x b  
ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  ln( ) y x a x b  ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  lnx x  ។ 

ពដាយពស្របើរូបម ត (25)   ិង (27)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  ln( ) ( 0, 0)    y x a x b a a x b  គ ឺ
( ) ln ( )  



n a x
y a x b

a x b
  ចុំព េះ 1n   

 ិង  
(n) 2 1

1

1 ( 1)
( 1) ( 2)! [ ]

( ) ( )

 




   

 

n n

n n

n b
y n a

a x b a x b
  

      
2 1( 1) ( 2)! ( )

( )

   




n n

n

n a ax nb

a x b
     (43)  

ចុំព េះស្រគប់ 2n  ។ 
ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (43)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  lnx x  គឺ   

( )( ln ) 1 ln nx x x  ចុំព េះ 1n   
 ិង 
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2 1
( ) ( 1) ( 2)!1 (1 0)

( ln )
(1 0)

    




n n
n

n

n x n
x x

x
    

       
2

1

( 1) ( 2)!



 


n

n

n

x
  (44)   

ចុំព េះស្រគប់ 2n  ។ 
សាា ល់ 

រូបម ត (43)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ២៩ ដខមើន្ទ ឆ្ន ុំ២០២៣  ិង បា ផញសកនញងព វសបញករបស់ខ្ញ ុំ
ពៅនេៃទើ៣ ដខពមា ឆ្ន ុំ២០២៣ ។  

    ៥.១០ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ y ln ( ) a x be x   
ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  y ln ( ) a x be x   ដេល 0, 0 a    ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  

ន  ln ( 1)xe x  ។ ពដាយពស្របើរូបម ត (25), (23)   ិង (27)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  
y ln ( ) ( 0, 0,   a x be x a   0) x   គឺ 

11
(n)

0

( 1) ( 1)!
[ ln ( ) ( , ) ]

( )

  





  
  




n i n i in
a x b n

n i
i

n i a
y e a x C n i

x


 

 
    (45)   

ចុំព េះស្រគប់ 0 x   ។  
ពដាយយក 1, 0, 1  a b    ិង 1  ពន្ទេះេើរូបម ត (45)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  

ln ( 1)xe x  គឺ  
( ) 1 0 ( )( ln ( 1)) ( ln ( 1))  x n x ne x e x  

     
11

1 0

0

( 1) ( 1)!1 1
[1 ln (1 1) ( , ) ]

(1 1)

  





  
  




n i n i in
x n

n i
i

n i
e x C n i

x
 

     
11

0

( 1) ( 1)!
[ ln ( 1) ( , ) ]

( 1)

 




  
  




n in
x

n i
i

n i
e x C n i

x
   (46)   

ចុំព េះ , 1  n x  ។ 
សាា ល់ 

រូបម ត (45)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ៥ ដខពមា ឆ្ន ុំ២០២៣  ិង បា ផញសកនញងព វសបញករបស់ខ្ញ ុំពៅ
នេៃទើ១៩ ដខពមា ឆ្ន ុំ២០២៣ ។  

    ៥.១១ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ 2 ln ( ) y x a x b  

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  2 ln ( ) y x a x b  ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn ន  2 lnx x  ។ 
ពដាយពស្របើរូបម ត (25)   ិង (27)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  2 ln ( ) ( 0, 0)    y x a x b a a x b  គ ឺ
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2
( ) 2 ln ( )  



n a x
y x a x b

a x b
 ចុំព េះ 1n  

2 2
( )

2

4
2ln ( )

( )
    



n a x ax
y a x b

a x ba x b
 ចុំព េះ 2n   

 ិង  
2

(n) 3 2

2 1

2 2( 2) ( 1)(n 2)
( 1) ( 3)! [ ]

( ) ( ) ( )

 

 

  
    

  

n n

n n n

n b n b
y n a

a x b a x b a x b
    (47)  

ចុំព េះស្រគប់ 3n  ។ 
ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (47)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  2 lnx x  គឺ   

2
2 ( ) 1

( ln ) 2 ln (1 0)
1 0

  


n x
x x x x

x
 2 ln x x x    ចុំព េះ 1n  

2 2
2 ( )

2

1 4(1)
( ln ) 2ln (1 0)

1 0(1 0)
    



n x x
x x x

xx
 3 2ln  x   ចុំព េះ 2n   

 ិង  
2

2 ( ) 3 2

2 1

2 2( 2) 0 ( 1)(n 2) 0
( ln ) ( 1) ( 3)!1 [ ]

(1 0) (1 0) (1 0)

 

 

    
    

  

n n n

n n n

n n
x x n

x x x
  

                  
3

2

2( 1) ( 3)!



 


n

n

n

x
    (48)  

ចុំព េះស្រគប់ 3n  ។ 
សាា ល់ 

រូបម ត (47)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ១ ដខសើហា ឆ្ន ុំ២០២៣ ។ 

    ៥.១២ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ 3 ln ( ) y x a x b  

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  3 ln ( ) y x a x b  ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn ន  3 lnx x  ។ 
ពដាយពស្របើរូបម ត (25)   ិង (27)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  3 ln ( ) ( 0, 0)    y x a x b a a x b  គ ឺ

3
( ) 23 ln ( )  



n a x
y x a x b

a x b
   ចុំព េះ 1n  

2 3 2
( )

2

6
6 ln ( )

( )
    



n a x ax
y x a x b

a x ba x b
    ចុំព េះ 2n   

3 3 2 2
( )

3 2

2 9 18
6ln ( )

( ) ( )
    

 

n a x a x a x
y a x b

a x ba x b a x b
    ចុំព េះ 3n   
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 ិង  
(n) 4 3

3 2

6 6( 3)
( 1) ( 4)! [

( ) ( )

 

 


    

 

n n

n n

n b
y n a

a x b a x b
  

           
2 3

1

3( 2)( 3) ( 1)( 2)( 3)
]

( ) ( )

    
 

 n n

n n b n n n b

a x b a x b
    (49)  

ចុំព េះស្រគប់ 4n  ។ 
ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (49)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  3 lnx x  គឺ   

3
3 ( ) 21

( ln ) 3 ln (1 0)
1 0

  


n x
x x x x

x
 2 23 ln x x x    ចុំព េះ 1n  

2 3 2
3 ( )

2

1 6(1)
( ln ) 6 ln (1 0)

1 0(1 0)
    



n x x
x x x x

xx
 5 6 ln x x x    ចុំព េះ 2n   

3 3 2 2
3 ( )

3 2

2(1 ) 9(1 ) 18(1)
( ln ) 6ln (1 0)

1 0(1 0) (1 0)
    

 

n x x x
x x x

xx x
 11 6ln  x    ចុំព េះ 3n    

 ិង  
3 (n) 4 3

3 2

6 6( 3) 0
( ln ) ( 1) ( 4)!1 [

(1 0) (1 0)

 

 

 
    

 

n n

n n

n
x x n

x x
       

                     
2 3

1

3( 2)( 3)0 ( 1)( 2)( 3)0
]

(1 0) (1 0)

    
 

 n n

n n n n n

x x
   

      
4

3

6( 1) ( 4)!



 


n

n

n

x
     (50)  

ចុំព េះស្រគប់ 4n  ។ 
សាា ល់ 

រូបម ត (49)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ៣ ដខសើហា ឆ្ន ុំ២០២៣ ។ 

    ៥.១៣ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ y  m a x bx e  

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  y  m a x bx e  ដេល 0a   ិងទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  m xx e   ិង 
n xx e  ។ ពយើងា រូបម ត (14)  គឺ 

( )(( ) ) ( 1)( 2) ( ( 1)) ( )       m n n m na x b m m m m n a a x b   ចុំព េះ n  ។ 
ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (14)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  mx  គឺ   

( )( ) ( 1)( 2) ( ( 1))1 (1 0)      m n n m nx m m m m n x  
            ( 1)( 2) ( ( 1))      m nm m m m n x    (51)  
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ចុំព េះ n   ិង 
( ) !

( )
( )!




m n m nm
x x

m n
     (52)  

ចុំព េះ , ; n m n m  ។ 
ពដាយពស្របើរូបម ត (27), (23)   ិង (52)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  y ( 0) m a x bx e a  គ ឺ
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  




 


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
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a x b n k m k
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m
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  (53)   

ដេល !
( , ) ; ,

!( )!

 
    

 

n n
C n k m n k

k k n k
, {0, 1, 2,...}n k ។ 

ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (53)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  m xx e  គឺ  
( )

0

!
( ) ( , )

( )!

 




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
n

m x n x m n i

i
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x e e C n i x

m n i
 

     
0

!
( , )
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



 



n

x m k

k

m
e C n n k x

m k
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ចុំព េះ n m  ។ 
ករណើ េពិសស ពបើ m n  ពន្ទេះរូបម ត (54)  ពៅា 
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 (55)   

ចុំព េះ n  ។ 
សាា ល់ 

រូបម ត (53)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ៤ ដខកញ្ញា  ឆ្ន ុំ២០២៣ ។  

    ៥.១៤ ដេរីដេរី n  នៃអៃុគមៃ៍ y ( )  a x bu x e  

ពយើងគណន្ទពេរ ើពវទើn  ន  y ( )  a x bu x e  ដេល ( )u u x  ាអ ញគម ៍ា ពេរ ើពវទើ១, ពេរ ើពវទើ
២, … , ពេរ ើពវទើn   ិង 0a  ព ើយទាញរកពេរ ើពវទើn  ន  ( ) xu x e  ។ 
ពដាយពស្របើរូបម ត (27)   ិង (23)  ពយើងបា ពេរ ើពវទើn  ន  y ( ) ( 0) a x bu x e a  គ ឺ
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ដេល !
( , ) ( , ); ,

!( )!

 
     

 

n n
C n k C n n k n k

k k n k
 , {0, 1, 2,...}n k ។ 

ពដាយយក 1a   ិង 0b  ពន្ទេះេើរូបម ត (56)  ពយើងទាញបា ពេរ ើពវទើn  ន  ( ) xu x e  គឺ  
( ) ( )
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u x e e C n k u x  

        ( )

0
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 
n

x k

k

e C n k u x  (57)   ។ 

ពដាយ ln ( ) ln 
xx xe e    ិង  ln ( ) ( ) ln ( ln ) ln    

a x ba x b a x b a x be e e     
ពន្ទេះេើរូបម ត (23), (56)   ិង (57)  ពយើងទាញបា រូបម ត 

   
( ) ( )

( ln ) ln 
n n

a x b a x be    
          ( ln ) ln( ln )  n a x ba e    
          ln  n n a x ba       (58)  

 
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ln 
n

x n x         (59)  

(n) ( )

0

( ( ) ) ln ( , ) ( )  



 
n

a x b a x b k k n k
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u x a C n k u x        

                         ( )

0

ln ( , ) ( )  



 
n

a x b n k n k k

k

a C n k u x    (60)   

 ិង  
(n) ( )

0

( ( ) ) ln ( , ) ( )



 
n

x x k n k

k

u x C n k u x    

                   ( )

0

ln ( , ) ( )



 
n

x n k k

k

C n k u x    (61)  ។ 

សាា ល់ 
ចុំព េះរូបម ត (56)  ព េះ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ៥ ដខកញ្ញា  ឆ្ន ុំ២០២៣ ។ ចុំដណកឯរូបម ត 

(58), (60)   ិង (61)  វញិ ខ្ញ ុំបា ពរៀបពរៀងពៅនេៃទើ៧ ដខកញ្ញា  ឆ្ន ុំ២០២៣ ។ 
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សរញបមក អត្ថបទស្រាវស្រាវព េះផដល់ ូវចុំពណេះេឹងអុំេើពេរ ើពវលុំដាប់ខពស់ន អ ញគម ៍េូចា ពេរ ើពវទើ២ ពេរ ើពវ 
ប តបន្ទា ប់ ពេរ ើពវន អ ញគម ៍បា រ ដម ស្រត្  ងិ ពេរ ើពវទើ n  ន អ ញគម ៍។ ពយើងា ការបញ្ចូល ិយម ័យន ពេរ ើពវទើ២  
ពេរ ើពវប តបន្ទា ប់ ស្រទឹសដើបទ សស្រាយបញ្ញា ក់ សាា ល់  ងិ ឧទា រណ៍មួយចុំ ួ ផង ។ ាេិពសស ពយើងខ្ញ ុំសិកា
ស្រាវស្រាវបា រូបម តពេរ ើពវលុំដាប់ខពស់ន អ ញគម ៍ចុំ ួ  ៦១ កនញងពន្ទេះខ្ញ ុំពរៀបពរៀងបា រូបម តចុំ ួ  ២៥ (រូបម ត 
(13), (19), (20), (21), (28), (30), (32), (34), (35), (36), (37), (38), (39), (40), (41), (43), (45),  
(46), (47), (49), (53), (56), (58), (60), (61) ) ពេើមបើចូលរមួចុំដណកកនញងការអភិវឌឍចុំពណេះេឹងខាងដផនក
ស្រទឹសដើគណិត្វទិាពលើវស័ិយអប់រ ុំ ។ ាចញងពស្រកាយ ពយើងខ្ញ ុំសងឃមឹថ្ន អត្ថបទព េះ ាឯការេ៏សុំខា ់មួយសស្រាប់
ជួយេល់សិសស  ិសសតិ្ ពោកស្រគូ  ិង អនកស្រគូ ដេលា បញ្ញា ខាេះៗទាក់ទង ឹងពេរ ើពវន អ ញគម ៍ទាុំងកស្រមិត្មធយម
សិកា  ិង ឧត្តមសិកា ព ើយពយើងខ្ញ ុំ ងឹពរៀបពរៀងយ ងលមអិត្ ូវរូបម តទាុំង២៥ពន្ទេះកនញងពសៀវពៅ  ការសកិាស្រទសឹដើ
ពេរ ើពវន អ ញគម ៍៖  ពេរ ើពវលុំដាប់ខពស់ (ភាគទើ២) ។ 
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